

“畅行驾考路——关注南通驾考新规实施”系列报道之一

# 对接平台,助驾考服务升级

□ 全媒体记者 陆昊 钱海军 通讯员 姚小春



## 编者按

《南通市普通机动车驾驶人培训管理办法》(简称《办法》)已于今年3月1日起实施。《办法》针对当前驾培

市场存在的诸多乱象制定了新的驾培管理制度和配套文件,开启了规范驾培市场和推动行业洗牌的进程。目前,《办法》在我县实施情况如何?实施后对我县驾培市场将产生怎样的影响?本报今起推出系列报道《畅行驾考路——关注南通驾考新规实施》,敬请关注。

3月20日去驾校报名学车之前,陈添喜就在网上看到南通市针对驾考出台了新规的消息。“听说管理更严格了,我在想是不是会很麻烦。”但练车个把月时间下来,现在她要由衷为出台的新规点赞。

这一新规即今年年初市政府出台的《南通市普通机动车驾驶人培训管理办法》(简称《办法》),已于3月1日起正式施行。“近年来,我市普通机动车驾驶人培训市场存在一些突出问题……从根本上解决我市驾培行业中存在的突出问题,制定一个既有针对性,又有可操作性的规范性文件十分必要。”在南通市交通运输局发布的《办法》政策解读中,对该《办法》的出台作出了上述阐述。

与《办法》同时出台的,还有关于加强机动车驾驶员培训管理、加强考试服务管理两份更为详尽的配套文件。在这两份文件中,对《办法》落地提出了具体举措,其中最引人瞩目的是一项是在驾培行业推广统一的平台管理系统。“过去没有这套系统,驾培行业最大的弊病就是学时造假。”县交通运输处副处长宋新燕说,系统上线运行后,最明显的改变,在于学员利益将得到更好保障。

在县城黄海驾校,陈添喜每天上车训练之前,都要通过与驾培服务管理平

台对应的手机APP登录预约,方可进行训练。驾校教练和学员将之称为“刷脸”。“以前按指纹可以造假,现在‘刷脸’就不行。”黄海驾校教练徐辉说,新的平台彻底收紧了学时管理,学员登陆后,计时终端同步记录数据。按照规定,学员必须学满规定学时方可预约考试,这一平台与交警部门考试系统联网。

以公安部《新机动车驾驶培训教学和考试大纲》对于C1证的安排为例,规定学习总量为62学时,其中道路交通安全法律法规知识、场地驾驶、道路驾驶、安全文明驾驶常识分别为12、16、24、10学时,按“每学时有效时间不得低于45分钟”折算,一位合格的驾驶学员在预约考试前至少要学满46.5小时,但在过去,这一点往往并不能得到保证。“很多时候,学员断断续续学个几天,有的教练也就拉出去考试了。”徐辉说,在学时很容易造假的情况下,考试资格门槛被模糊,考得过考不过,全靠碰运气。

这与过去多年来驾培市场的整体乱象密切相关。如东县丰利驾校负责人顾小军在驾培行业已摸爬滚打十多年,他坦言,以往相当多的驾校在学时管理上都很混乱,学员很少有充足的时间学车练车。“教练的思维是尽快让学员拿到证,减少时间成本,这对学员是极不负责的行为。”顾小军说,没有电子化监管手段,学时造假很难杜绝,加之部分学员也有尽快拿证的心理需求,因此很多时候大家心照不宣。

尽管如此,大部分学员在考证的同时,还是希望学得更扎实一点。正在驾校学车的孙万林向记者表示,如果学不满那么多学时,自己肯定过不了考试。有了新的驾培管理系统后,自己学多少就记录多少,学时学不满,想考也无法考,自己心里反倒更有底了。陈添喜则表示,有了更严格的学时管理,对加快学车速度更是一种鞭策。“按照从前的管理模式,想来就来,不想来就不来,学得肯定没有现在在实行这么扎实,反而增加了通过考试的难度。”

对于驾校学员而言,《办法》实行之后,受益之处不止于此。按照制度设计,

新的驾培管理平台采取预约制,一位学员预约成功之后,教练将采取一对服务。“跟VIP服务差不多。”学员陈刚说,以往学驾驶,一辆车挤上很多人围着教练,每个人都学不深、学不透,现在从头到尾一对一教学,效果要好很多。“更好地利用了教练的时间,可以专心教好每一位学员,教练也可以更好地了解每一个人的情况。”如东县丰利驾校教练刘文娟说。此外她补充道,更专一的教学在教会学员驾驶技术的同时,更为教学留出了空间,有利于加深学员对汽车本身架构和原理的理解,“说得直白一点,就是让学员更加懂得汽车是怎么一回事。”

顾小军说,驾校教练在教学过程中,特别注重培养学员的安全意识,通过教学,让学员更加懂得汽车是怎么一回事。”

对于驾校学员而言,《办法》实行之后,受益之处不止于此。按照制度设计,

新的驾培管理平台采取预约制,一位学员预约成功之后,教练将采取一对服务。“跟VIP服务差不多。”学员陈刚说,以往学驾驶,一辆车挤上很多人围着教练,每个人都学不深、学不透,现在从头到尾一对一教学,效果要好很多。“更好地利用了教练的时间,可以专心教好每一位学员,